

ЮБИЛЕИ Н. А. КОЛЕГОВОЙ



3 ноября 1983 г. исполнилось 70 лет одной из первых организаторов коми советской науки, старшему научному сотруднику сектора языка Коми филиала АН СССР, кандидату филологических наук Нине Андреевне Колеговой.

Н. А. Колегова родилась 3 ноября 1913 г. в деревне Чит Вильгортской волости Усть-Сысольского уезда (ныне г. Сыктывкар, Коми АССР) в семье коми крестьянина и прошла путь, в полной мере отразивший становление истинно народной, национальной коми интеллигенции. Окончив школу второй ступени и послушав краткосрочные учительские курсы, с сентября 1930 г. она работала учительницей начальной школы, а затем заведующей детским домом в одном из отдаленных районов республики, где активно включилась в работу по ликвидации неграмотности и малограмотности. В 1935 г. Н. А. Колегова была

направлена на учебу в Коми государственный педагогический институт, по окончании которого поступила в аспирантуру при Ленинградском государственном университете. Закончить учебу в аспирантуре помешала война.

С марта 1942 г. Н. А. Колегова — научный сотрудник Коми научно-исследовательского института при Наркомпросе Коми АССР. К этому времени относятся ее первые печатные работы, которые обнаруживают прежде всего интерес автора к нуждам народного образования, ее заботу о создании новой социалистической культуры коми народа. В 1939 г. выходит в свет учебник по коми грамматике для 3-го класса, в 1941 г. — хрестоматия по коми литературе для 9-го класса (в соавторстве с П. П. Поповым, А. А. Агафоновой). Позднее, уже работая в Коми филиале АН СССР, Н. А. Колегова продолжает участвовать в работе по составлению учебников: «Грамматика по коми языку для педучилищ» (Сыктывкар 1953), «Грамматика коми языка для IV класса» (Сыктывкар 1959). В тот же период Н. А. Колегова активно включается в исследование самой тогда не изученной области коми языкознания — диалектологии, совершает экспедиции в Сысольский, Удорский, Троицко-Печерский, Ижемский, Ухтинский, Усть-Усинский районы Коми АССР, входит в авторский коллектив по составлению коми-русского словаря (Сыктывкар 1948).

В 1947 г. Н. А. Колегова защитила кандидатскую диссертацию по теме «Наречия в коми языке» и стала старшим научным сотрудником сектора языка, письменности и истории Базы АН в Коми АССР, а затем и заведующей отделом.

Возглавляя с 1953 г. отдел языка и литературы, она проводила исследовательскую работу в различных направлениях — разрабатывала проблемы грамматики коми языка («Послелого коми языка», 1949, Архив Коми филиала АН СССР), занималась теорией перевода с русского языка на коми («Принципы перевода с русского языка на коми», 1950, Архив Коми филиала АН СССР), теорией литературного коми языка («Строительство коми литературного языка», 1950, Архив Коми филиала АН СССР). В 1956 г. группа языковедов, среди которых была и Н. А. Колегова, за работу «Современный коми язык» (Сыктывкар 1955) получила премию Президиума АН СССР. Изданные тогда же под руководством и при непосредственном участии Н. А. Колеговой русско-коми (1966) и коми-русский (1961) словари, «Сравнительный словарь коми-зырянских диалектов» (1961) стали первыми фундаментальными работами советских ученых по коми лексикографии. Они получили высокую оценку ученых в нашей стране и за

рубежом. Многолетние изыскания в области коми диалектологии завершились изданием монографии «Среднесельский диалект коми языка» (Москва 1980, в соавторстве с Г. Г. Бараксановым), которая заняла достойное место в ряду монографий по диалектам коми языка.

Заслуженный работник науки и культуры Коми АССР, Н. А. Колегова награждена медалью «За добросовестный труд в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.», Почетной грамотой Президиума АН СССР в связи с 220-летием АН СССР, Почетной грамотой Верховного совета Коми АССР в связи с 25-летием Коми АССР.

Отмечая юбилей Н. А. Колеговой, мы чувствуем в ее лице всех тех, кто стоял у истоков современной коми науки, кто создал прочный фундамент для дальнейших исследований.

Сердечно поздравляем Н. А. Колегову с юбилеем и желаем здоровья и долгих лет жизни.

Г. В. ФЕДЮНЕВА (Сыктывкар)